



核心报道

关注春运

今日看点

- 1 火车票站票是否应减价争论多年,法律能否给出答案,让我们拭目以待
- 2 拼车回家火了,有人竟趁机高价揽客,这也提醒我们有些风险不得不防
- 3 春运客流不断增加,为了让我们的回家路更好走,南京站拟申请增运能

## 1/ 此案立案是进步

# 无座有座一个价 两公益人士告铁路公司,立案啦

广州铁路运输法院表示,该案将于3月6日开庭审理

21日,有“乙肝斗士”之称的公益人士雷闯和朋友晓盐(化名)分别起诉了广深铁路股份有限公司,案由是他们买了两张火车站票,没有座的和硬座票的价格一样,广州铁路运输法院当场给予立案,并表示该案将于3月6日开庭审理。火车票站票是否应该减价的问题已经争论多年,此次法律能否给出答案?

## “无座有座同价不合理”

雷闯及其朋友晓盐前些天在中国铁路客户服务中心官方网站购得两张1月8日21:10由深圳站出发的K9004次无座火车票,乘车区间为从深圳到韶关东,车票价格为85.5元,和硬座票价格一样。

雷闯及晓盐认为,对于无座票,铁路部门不提供座位服务,导致他们在4个多小时的旅途中都只能站着,却支付了和同车有座的硬座同样的票价,明显不合理。“同一趟车,硬卧比硬座贵113元,说明屁股下占有多少地方是票价多少的关键,站票没的座应该半价。”

雷闯和晓盐依据《中华人民共和国合同法》《中华人民共和国消费者权益保护法》起诉广深铁路股份有限公司,请求法院将他们购买的K9004次无座火车票的价格由

85.5元变更为42.75元,并返还这42.75元票款。

21日下午2时30分,雷闯和晓盐来到广州铁路运输法院递交起诉状。在他们分别递交了25元的诉讼费后,铁路法院当场对案件进行了立案,并向他们发放受理案件通知书和传票。记者在传票上看到,案件将于3月6日开庭审理。广州铁路运输法院向记者确认了此事。

## “这么快立案,非常吃惊”

“广州铁路运输法院能这么快立案,让我非常吃惊。去年我也曾因为火车站票与座票同价起诉有关铁路部门,但多次被法院拒绝接收起诉材料,在我连续跑了十几趟法院之后,当地铁路运输法院才受理此案,但最终没立案。”雷闯说。

雷闯曾分别在浙江大学和上海交通大学就读本科和研究生,所

学专业为化学工程,却一直对公益感兴趣。2013年他毕业后专职做公益。对于此次起诉,雷闯表示:“胜诉与否,并不重要,更多是希望这个诉讼过程能提升公民的权利意识。”

火车站票是否应该减价这个问题已经争论多年,一方观点如雷闯所言,认为既然站票不能享受座票的服务,那么票价理应要降下来;也有人认为,站票不是常规票种,为的是春节期间帮助更多的人通过火车回家,不能简单以半价来看,“公交车和火车相似,公交车也没有站票,座票一说”。

在此次起诉中,很多网民支持雷闯,认为通过法律途径来解决这个争论不休的问题是好事,也希望法院能秉公判案,给公众一个有说服力的答案。

据新华社新媒体专电



网络漫画

## 2/ 拼车回家有风险

## 邀你拼车的 不一定是热心老乡 还有可能是“宰人的黑车主”

拼车双方最好提前签协议,对旅途中可能出现的问题作出约定

“每天守着电脑刷火车票,还不如拼车回家。”越来越多的年轻人觉得这是回家的最佳捷径。但是一些黑车也瞄准这个空子,以拼车为幌子高价揽客。近日,就有一辆开往扬州的私家车被南京运管稽查人员查扣,车主收取4名乘车人共200块钱车资,远远高于油费和过路费。市运管部门提醒,回家路上一定要注意,拼车双方最好签协议,拒绝坐黑车,以免稀里糊涂地受骗,而且安全也没保障。

火车票越来越不好买,拼车也就越来越火。昨天,现代快报记者看到,各大拼车论坛里关于拼车信息随处可见。“有车寻拼”的马先生说,春节一家三口要回湖南老家,途经合肥、武汉、长沙、益阳,全程高速“最多可以带2人,但如果行李多的话就只能带一个人了”。马先生称,他的帖子出来后,联系他的人很多。现代快报记者注意到,为了取得拼车者的信任,车主除了发布自己的需求信息和联系方式外,还大多特意写明自己的驾驶水平、驾龄等信息。

昨天,记者试着与发布拼车信息的几个车主联系了一下,他们基本上都找到了“拼伴”,“实际上都是老乡,一路上热闹点,也不寂寞。”

拼车很火,而且碰到运管稽查,政策也比较宽,有些私家车主就瞄准了这一市场。日前一位自作聪明的车主就栽了。前天上午10点,一辆南京牌照的小车在途

经南京二桥收费站时被查扣,这辆小车除了驾驶员外,一共载客四名,全部是要去扬州的。“他收你们多少钱?”“一个人50。”南京市运管处稽查人员发现,这辆小轿车没有营运资格证,属于黑车,“按照条款,应该处罚3万到10万元,这个根据情况,我们还有一个合议的过程。”

驾驶员承认,车上四名乘客是在南京长途东站门口与黄牛一起拉客拉到的,南京到扬州豪华大巴车票仅30多元,他向乘客索要50元一个人,总共200块钱的高价,就是想趁春运捞一笔。南京市运管处介绍,现在很多人都打算春节拼车回家,但是广大拼车客一定要注意区分是正常拼车回家,还是乘上了黑车。

怎么识别黑车?据介绍,车主如果收取的总车费高于油费和过路费,就可以直接认定为非法营运。现代快报记者 毛丽萍

## 提醒

## 拼车要注意些啥

拼车双方最好提前手写一份彼此认可的简易书面协议,双方在该协议上,可明确写出开车人和乘车人各自的权利和义务,并对旅途中可能出现的问题作出约定。这种普通民事合伙协议具有一定的法律效力。另外,除了普通的车辆保险和人身意外险之外,车主可以购买车上人员险,以5座的轿车为例,每个座位底限是30元保1万、最高不能超过5万。所以,在拼车回家之前,如果每人能再分摊几十元的保险费用,那么基本上可以安心上路了。

## 3/ 这有两个好消息 南京站拟申请 增加徐州、南通方向运能

快报讯(通讯员 郑伟哉 祖韬 记者 刘伟娟)现代快报记者昨从上海铁路局获悉,春运前六日,该局累计发送旅客774.6万人。春运以来,上海铁路局日均发送旅客

129.1万人,而南京站日均发送旅客约11万人。根据客流情况,南京站拟申请往徐州方向增开临客、往南通方向车次加挂车厢,来补充运能。

## 节前余票情况

苏北:1月24日至29日,K8502次剩少量余票;1月27日至28日,K8454次只剩少量无座车票;1月30日,较为紧张,只剩少量过路车无座运能。  
温州:1月24日至29日,票源紧张,其余预售期内运能较为充足。  
北京:南京站剩少量无座。南京南站1月24日至30日,部分高铁

车次较为紧张。  
东北:普通车基本售完,到哈尔滨、长春、沈阳北、大连方向的高铁已基本售完。  
云贵川渝:成都已全部售完;南宁1月29日前已全部售完;昆明基本售完,1月28日至29日,有少量无座运能。

## 节后余票情况

长沙:1月31日至2月4日,G579仅剩少量票额。  
东北:1月31日、2月1日高铁票较为紧张。

南宁:1月31日至2月6日,硬卧已基本售完。  
厦门:1月31日至2月4日,仅剩少量无座运能。

## 南京汽车南站爱心基金启动 一张爱心车票温暖回家路

快报讯(记者 毛丽萍)昨天上午8时许,余奶奶推着轮椅走进南京汽车客运站。轮椅上“躺”着的是余奶奶的孙女——一名脑瘫患儿,今年16岁。余奶奶的儿子去年因白血病刚刚离世,儿媳妇在省人民医院打临时工,平日里老人独自带着小孙女靠拾荒换钱度日。余

奶奶考虑再三,也只买了一张车票,小孙女的车票一直无着落。工作人员了解情况后,立即为余奶奶申请了南站爱心公益基金,帮余奶奶购买了一张“爱心车票”。

9点10分,工作人员将余奶奶和她的孙女一起送上了前往赣上的班车。